

《国际经贸地理》评介

●福芬

上海财经大学世经系李泉斌副教授主编的《国际经贸地理》(上海财经大学丛书)一书已由立信会计出版社正式出版。全书近30万字,分别论述了国际经济地理环境与国际贸易,经济发达国家经贸现状,发展中国家与地区经贸现状,世界经济特区,世界石油资源的分布、生产与贸易,世界农矿产品资源的分布、生产与贸易,世界无形贸易和世界贸易运输,内容丰富,资料翔实。此书的出版,在相当程度上丰富和充实了经济地理学研究中的重要领域。

《国际经贸地理》的一个明显特色是内容全面而充实。全书对国际经贸和地理环境的关系,世界上主要的不同类型的各国经贸现状(也兼论其历史渊源),进行了全面论述,为读者大量提供了开展国际经贸的地理背景情况 and 专业知识。

比如,书中关于经济发达国家经贸概述,对于美国、前苏联、日本、德国、法国、英国、意大利、澳大利亚、加拿大等国的经济资源、工商业发展情况以至一些重要经济部门的阐述,都是很详尽的。而且,关于上述国家之间的相互经贸关系,也介绍得相当细致。如日本和澳大利亚的关系,本书就作了具体分析,指出日本是澳大利亚的头号贸易对象。两国贸易中,澳大利亚长期出超。日本为澳大利亚经济提供大量外汇收入,而澳大利亚是日本称雄世界的原料基地。书中还研究了澳大利亚与美国的经贸关系等。诸如以上这样的叙述,有助于使读者不仅了解一个一个的单个国家的经贸地理状况,而且了解它们之间的相互经贸关系,而

有些关系甚至是相当微妙的,使读者感到读来饶有兴味。总之,本书作者在积累国际经贸地理的有关资料,精心地进行加工制作,科学地予以分析等方面花费了许多功夫,可谓匠心独运。

《国际经贸地理》一书的另一个特色是见解新颖,对经济地理学科的传统撰述有明显的突破。比如,本书作者指出,国际贸易活动是离不开一定的地理环境的,地理环境对国际经贸具有明显的影响。在科学技术突飞猛进地发展、国际地域分工日益广泛和深化、国际间的竞争愈益激烈的今天,地理环境各因素对国际经贸活动的影响,比过去任何时候更为激烈和深刻。因此,积极开展地理环境对国际经贸活动的影响及其规律性的探索研究,对于预测国际经济社会的发展趋势、国际贸易变化和深入地搞好我国对外开放事业,无疑是有重要的理论意义和实践意义的。又如,本书关于“世界无形贸易”的论述,分别从世界无形贸易的发展、世界无形贸易项目的构成、世界无形贸易的地理分布等方面详尽地一一展开,其内容是颇为新颖的。无形贸易是指旅游、运输、通信、金融、保险、咨询、工程设计和为技术服务提供劳务服务的活动。本书根据世界无形贸易的特性,深刻地分析了逐个无形贸易项目的特点,显示了作者高度的概括能力。比如书中论述当今世界技术市场的五大特点是: 1. 垄断化程度极高; 2. 跨国公司在国际技术市场上成为主导力量; 3. 越来越多的国家卷入世界技术市场,而且极不平衡; 4. 技术市场竞争十分激烈 (下转第60页)

时定额管理，对提高企业的管理水平，促进生产发展，创造更多的经济效益，有着十分重要的意义。先进合理的劳动定额对于正确制订生产计划，合理进行分配，提高劳动生产率和调动职工生产积极性都具有十分重要的作用。同时，随着改革的深化，解决人浮于事的现象，真正体现择优上岗、公平竞争的原则，各岗位的工时定额应尽可能合理和符合满负荷的要求，使上岗职工能用足8小时，提高生产、工作效率，克服忙闲不均、苦乐不分现象。因此，江湾厂对原工时定额按照科学合理的原则进行了调整修订，实行定额管理。采取科学计算方法，进行工作日写实，点面结合，随机抽样，认真计算和查定生产能力，测定工时，经过深入细致的工作，开始全面执行新的工时定额。新工时定额与旧工时定额相比，总的工时压缩率为36.1%，负荷下降率为66.1%。经过实践证明，在运行中取得比较明显的效果。车间生产节奏加快，产量稳步增长，工时利用率提高，职工劳动纪律得到加强，为企业经济效

(上接第62页)

6. 成立合资项目前期工作小组。

该小组由市政府牵头组织，负责对协议资金是否到位进行跟踪，并督促资金尽快到位；对前期建设工程进行监督，确保水、电等供应，保证项目建设的顺利进行。

7. 精心组织策划合资谈判工作。

(上接第63页)烈；5. 国家加强了对技术转移的干预。这些特点，显然是在占有了大量相关资料后，作出的具体而正确的分析，这对于当今我国为何进一步成功地进入世界技术市场，也是有一定的理论的现实的意义。

我们从事科研工作的朋友，一般都有这样的体验，要写好一本科学论著，不但要舍得花费许多精力，而且更重要的是必须有一种创造性的开拓精神。《国际经贸地理》一

益的提高提供了保证。

近年来，江湾厂始终坚持把以市场为导向，深化企业改革放在第一位，敢于动真格，在转换企业经营机制的过程中，积极采用现代管理方法，敢于探索，勇于实践，使改革的过程同时成为推行现代管理方法的过程。全厂借改革东风，促使企业管理现代化走上一个新台阶；改革结了硕果，管理出了效益。

通过扎实的基础管理工作和管理水平的提高，确保了经营机制转换的顺利进行。职工的“岗位靠竞争，收入凭贡献”的竞争意识普遍增强，劳动积极性明显提高。全厂呈现出产量稳步增长、效益不断提高的喜人局面，在竞争激烈的市场中站稳脚跟，增强活力，取得了长足的进步。

江湾厂的改革实践证明，现代管理方法在企业经营机制转换中是大有可为的，能帮助企业在市场经济的波涛中，充满活力，搏风击浪，迎接挑战，发展壮大。

一旦双方都有意向合资，我方就该尽快组建该项目谈判小组，首先是精心挑选班组成员，这要求熟悉业务、谈判能力强、经验丰富的人才；谈判小组成立后，必须统一思想，一致对外，迅速了解谈判双方情况，在知己知彼前提下精心策划谈判战略战术，以求谈判成功。

书的作者在完成本书的撰写过程中，正是体现了上述可贵的开拓、创新精神。正如我国著名地理学家、华东师范大学地理系博士生导师胡焕庸教授所指出的，本书的出版，“丰富与发展了经济地理学研究中的重要领域，为国际贸易、国际金融等专业的贸易地理教材建设做出了努力。他们的精神可嘉，成绩可喜”。我们深信，作者在现有成绩的基础上，今后在经贸地理学领域中将会取得更多的科研成果。